

DECIMO

Año I Núm. 6

6 de Julio de 1933

Semanario político de la provincia de
CACERES

Suscripción trimestral: 2'50 pts.
SE PUBLICA LOS JUEVES

FUNDADOR: ALFONSO BARDAJI Y BUITRAGO



DIRECTOR: FRANCISCO MADERAL ANTON

FRANQUEO CONCERTADO

Toda la correspondencia al
Administrador.

Calle de D.^a Margarita de Iturralde, núm. 18.
Teléfono 17.—Trujillo

A vida o muerte

Conforme van pasando los días se van disipando las brumas y se va aclarando con toda nitidez, la política que se está desarrollando en nuestra Patria. Ya no hacen falta subterfugios; ya, seguros de su fuerza, no se presentan los lobos cubiertos con pieles de cordero. En un banquete ofrecido en Ginebra por el señor Largo Caballero a las delegaciones hispano-americanas, el más numeroso de los celebrados en dicha ciudad, (nuestra próspera situación disculpa los mayores derroches), hizo el anfitrión estas sabrosas manifestaciones: «Llevaremos la revolución española a los fines que le señaló la voluntad popular, por todos los medios que para ello sean precisos. Con nosotros, cuanto se quiera. Sin nosotros, ni un paso». Cuales sean esos medios, lo aclara el periódico francés «Le Rempart»; su enviado especial afirma que durante la última crisis ministerial, el señor Cordero (el de los enchufes) ordenó la distribución de 50.000 fusiles a los militantes socialistas, para des encadenar la guerra civil si se disolvía el Parlamento. Lo mismo que había dicho Miguel Maura en su célebre manifiesto, denunciando las órdenes cursadas a los gobernadores civiles, para que se opusieran violentamente a cualquier solución de la crisis que constituyera una rectificación de la política seguida. Con toda crueldad: los socialistas desencadenarán la violencia en cuanto el Gobierno intente desviarse de la trayectoria que ellos le han marcado.

Nadie se llame a engaño. No escondamos la cabeza bajo el ala, en la creencia de que así evitamos el peligro. Es preferible examinar serenamente la situación y proceder en consecuencia. Se va directamente, —es el ideario socialista—, a la destrucción del concepto cristiano de la familia, a privar a los padres de sus derechos sobre sus hijos, al aniquilamiento de toda libertad (que será sustituida por el estatismo más feroz), y a la desaparición de la propiedad privada. Gran parte de lo que se ha legislado en los últimos tiempos, ley del matrimonio civil, prohibición de la enseñanza a las Congregaciones religiosas, escuela laica, que más adelante se convertirá en única, ley de Reforma Agraria, expropiaciones de Grandes de España sin indemnización y tantas y tantas otras disposiciones, son realizaciones parciales del programa con que se nos va paulatinamente desposeyendo de nuestros derechos, por nuestra tolerancia y, lo que es peor, por nuestra cobardía para defenderlos.

Nadie dude de lo que le reserva el porvenir. El que corta el cupón y sigue viviendo tranquilamente, en la creencia de que con él no va nada; el señor que se está viendo despojado con alojamientos y repartos de cuanto tiene y regatea unas miserables pesetas para defenderse; el industrial y el comerciante que, por temor al daño, «no quiere dar la cara»; el señorito de casino que en su tertulia se queja de lo poco que trabajan las derechas, sin comprender que está obligado a algo más que a murmurar y criticar a los demás; el arrendatario que se ha beneficiado con la rebaja de rentas y cree que estando enfrente del propietario sacará más provecho; el modesto propietario que sólo ventajas espera obtener de este caos; a todos os digo: Miraos en el espejo de Rusia y ved lo que os espera si seguís por ese camino; vuestra destrucción como clase, la esclavitud más horrorosa, las mayores miserias materiales y morales.

Aun es tiempo de salvaros, abandonando vuestros egoísmos equivocados, dando pródigamente vuestro esfuerzo personal y vuestros bienes para la obra común que hay que emprender contra el socialismo. Si ellos están dispuestos a aniquilarnos por todos los medios, nosotros, por todos los medios también, hemos de estar decididos a defendernos. Y la defensa, como el ataque, no se improvisa; es preciso prepararse, trabajar con tiempo para que cuando llegue la hora de la lucha sepamos triunfar en todos los terrenos a que se nos lleve. Tres cosas, decía Napoleón, que se precisaban para ganar las guerras: dinero, dinero y más dinero. Si no lo teneis, buscadlo, como si lo precisárais para una enfermedad de vida o muerte, y dadlo con largueza: a vuestro partido de derechas, a vuestra Prensa, a vuestras organizaciones agrarias...

El dilema de Azaña es de una claridad meridiana: «O los aplastamos, o nos aplastan». Por el porvenir de España, por nuestra propia conservación, tenemos que ser nosotros los aplastadores.

X. X. X.

DE JUEVES A JUEVES

EL CAMINO DEL DEBER

Al cambio de régimen se debe principalmente ese remozamiento espiritual especialmente en uno de los sectores más importantes de la opinión nacional.

La indiferencia acomodaticia de los que procuraron vivir sin la menor preocupación o, cuando mas, encauzaron su actividad en cualquier orden de cosas por el camino del egoísmo, hizo posible una casi general aversión al pasado sistema político y social, que tuvo como consecuencia plasmar en una determinada forma lo que no era mas que simplemente descontento, malestar justificado, ansias de renovación, mejoramiento en las costumbres públicas y, en una palabra, propulsión humana y equitativa de todas las actividades, donde el ciudadano viera deslizarse su vida sugerida por el amparo de una transformación jurídica, mas económica que política.

Prueba de este aserto que no tenemos inconveniente en reputar de fundamental y que puede especificar el verdadero estado de conciencia nacional, es el enorme conjunto de voluntades que a estas horas se llaman a engaño, afanosas de encontrar lo mas inmediatamente posible una ocasión propicia que les permita rectificar su conducta, estableciendo aquellas bases en que se han de levantar los principios que son norma de su manera de pensar.

No es posible volver la cara a la realidad para desconocer que, fuera de unos cuantos acomodados, es general el malestar que abarca a todos los sectores, heridos unos en sus intereses y sentimientos sin provecho de otros; por que en estos momentos de honda agitación, no se podrá decir que de la persecución de que han sido objeto los católicos, salen beneficiadas aquellas otras religiones que pudieran existir

en España con notorio arraigo y efectiva preponderancia, de algún modo manumitidas, ni que de los cercenamientos que haya podido sufrir el capital en sus propiedades, ha encontrado remedio a sus necesidades el trabajo que, mas que nunca, pasa por una crisis conlevada en forma que la experiencia señala su sistema de agotamiento tan opuesta a los preceptos de una posible y racional estabilización.

Puede decirse, sin pretender encubrir la realidad con sofismas, que nadie está contento. La furia laicista, fuera del marco oficial, tiende a eclipsarse, y los arrebatos emancipadores de esa clase que pugna por una mejor situación, va desalentándose ante la esterilidad de la violencia, por que esta, pasados los primeros momentos, no encuentra la consecuencia lógica en la legislación que ha de ir por fuerza con precaución por un terreno harto movedizo por promesas que serena y reflexivamente no son tan fáciles de cumplir.

Puede decirse que nos encontramos en la iniciación de un período de reconstrucción, que ha de precederle aquel estado de serenidad de ánimo imprescindible para toda obra fecunda y duradera, que siente los jalones de un porvenir; en el que el trabajo y el respeto mutuo sean el signo de prosperidad de un pueblo que por tantos medios y por tantos títulos, tiene derecho a vivir en paz y en gracia de Dios.

He aquí el camino del deber, mas imperioso que en nadie, en aquellas clases de la sociedad que por su cultura y su posición, no pueden abandonarlo.

Se necesita predicar: «Pan y catecismo» o «Escuela y dispensa».

Elijase cualquiera de las dos banderas.

Esta es la obra

En España no existe una política económica definida. La República advino sin pensamiento económico constructivo. Sus caudillos ofrecieron lo contrario de lo que han hecho. Hablaban de suprimir monopolios y respetaron todos los existentes, aumentando el precio de las labores de tabacos y de los petróleos; anunciaban desgravaciones tributarias y recargaron casi todas las contribuciones; denostaban los impuestos indirectos y los han reforzado en mayor proporción que los directos; censuraban los gastos de Policía y Seguridad del tiempo de la Monarquía y los han aumentado en cerca de 100 millones, o sea más del 70 por 100; clamaban contra la burocracia y han aumentado el número de burócratas en cuantía fabulosa; calificaban de despilfarro la política ferroviaria dictatorial y se disponen a invertir en enlaces subterráneos ferroviarios innecesarios, improductivos, faltos de plan y repudiados por la técnica, varios centenares de millones, en fin, llamaban loco a Guadalupe por sus planes hidráulicos y los copian y agigantan tarde y con daño.

CALVO SOTELO

Informaciones y noticias poco exactas, para pasar el rato

La desesperación socialista, o de una causa la vista

Esto no es para tomarlo a chiringota y Dios nos libre de enjuiciar en serio ni en broma los actos de la Justicia, de los que no hemos de ocuparnos ni para censurarlos ni para aplaudirlos, aunque ahora con grandes esfuerzos tengamos que reprimirnos para no hacer lo último con motivo de haber resplandecido una vez más la Justicia en esta Audiencia Territorial, al ser vista y fallada la causa de un sangriento drama ocurrido en el pueblo de Villamesías a consecuencia de la indisciplina social y el relajamiento moral que han sido el fruto de las predicaciones «redentoras» vertidas al pueblo por los malvados y vividores que hoy están en auge a costa del hambre y de las desgracias de los desdichados que les prestaron oídos y ayuda en su rápida y por ahora feliz carrera de escalapuestos.

Y nos ocupamos hoy de este asunto, porque si lo ocurrido en Villamesías fué triste, ahora es repugnante ver como los hombres de ese funesto partido socialista se aprovechan de la desgracia de dos hogares pretendiendo hundir a un hombre honrado que tuvo que matar para que no le matasen. Los socialenchufistas, que de todo sacan raja, quieren utilizar también esto para jugar con la memoria de la víctima y con los familiares de esta, con el procesado y con la Justicia al sucio juego del pleito político recurriendo para ello a los medios más burdos e indignantes que son los que manejan siempre esas gentes. Durante la vista de la causa se había obligado a congregarse en la Sala a gran número de esos elementos en actitud sospechosa, sin que faltasen tampoco alguna autoridad local socialista, cierto diputado de las reconstituyentes y los más caracterizados de la Casa del Pueblo, que se proponían, sin duda, coaccionar con su presencia al Tribunal popular. Y esto era a la luz, que en la penumbra de los pasillos no dejaban de moverse los directores de la orquesta comunista,

con su frente de hierro y todo, incitando al desorden y a la algarada. Pero por la autoridad se habían adoptado las necesarias precauciones y los guardias de Seguridad practicaron innumerables cacheos ocupando armas cortas de fuego a algunos hombres y a varias mujeres la navaja que llevaban en la liga. ¡Y que digan luego que no existe la España de pandereta y la cerril o de los enchufes!

Los socialistas clamaban: «¡Justicia, Justicia!» Y el Jurado hizo Justicia plena, absolviendo libremente.

Pero esta Justicia no es la que les convenía a ellos y hubo sus conatos de algarada en las calles con intento, según se dice, de linchar al procesado después de absuelto y hasta se habló de organizar una manifestación de protesta. Todo, porque se hizo Justicia no socialera.

TOMA TILA, TOMAS

¡Pero cómo la ha cogido con nosotros un señor que escribe desde el semanario «Unión y Enchufes». Nos llama vagos y se queja de que les decimos cosas muy duras.

Bueno, hombre, bueno. Pero reconocerá usted que es verdad lo que se les dice en DECIMOS... a los socialistas y como la verdad es más amarga que un enchufe, pues ¡velay!, que dirían en Valladolid.

Y no pensábamos hacerle a usted caso ni se lo haremos en lo sucesivo, pues aunque nos tenga usted por vagos, crea que hay otras cosas de más importancia que reclaman nuestra atención.

Chitón y no nos diga más que los comunistas y nosotros vamos de la mano para atacarles a ustedes, pues sabe muy bien que son muchas las leguas que nos separan de Don Benito (provincia de Badajoz) y usted perdone este intempestivo alarde de erudición geográfica.

Se servirá «DECIMOS...» a cuantas personas lo soliciten de la Administración.

pleo del aguijón, o palo con pincho, para conducir ganado vacuno, así como las marcas a fuego en piernas, costillar y cuello, y haciendo obligatoria la extirpación de los barros.

BOLETIN OFICIAL:

Día 28 de Junio: Exposición al público de los repartimientos municipales de Nuñomoral y de Santiago del Campo.

Día 29: Circular de la Delegación provincial de Trabajo, recordando el empleo preferente de los obreros especializados del término, en los trabajos de descorche.

Rogamos a nuestros lectores que acepten «DECIMOS...» durante un mes, sin compromiso alguno. Los que al cabo de ese tiempo no quieren continuar como suscriptores, comunicarlo a la Administración.

El ministro mudo, habló

Si, lector, don Francisco Largo al que la inmensa mayoría de los ciudadanos creían privado del don de la palabra, ha hablado. Pero para ello, ha sido necesario que se traslade a Ginebra y se organice un homenaje a los delegados de hispanoamérica.

Su discurso, llegado a nosotros a través de la Prensa, es graciosísimo (aunque él lo dijera en serio) por la forma tan especial y cómoda que tiene de ver las cosas.

Así, empezando por su mismo orden, dice que «la Reforma Agraria está devolviendo a los trabajadores campesinos, millones de hectáreas». Esto se afirma a muchos cientos de kilómetros de distancia, ante un público que no sabe la verdad y que aunque la supiera, no le había de contradecir.

No sabemos nada de que se estuvieran devolviendo (en presente) muchos millones de hectáreas al proletariado campesino en cuyo nombre se hizo la Revolución; mas bien teníamos entendido que el señor Canales, diputado socialista por esta provincia ha dicho que con la Reforma Agraria se está engañando al obrero del campo y arruinando al país. Versiones como se vé, completamente distintas y que nosotros aceptamos la del diputado cacereño por ser la que se ajusta en un todo a la verdad.

Afirma después el ministro socialista que falsamente se dice que la ley de Congregaciones es persecutoria para la Religión. Se conoce que desde su Ministerio se abstrae de la realidad. La quema de conventos, no es persecución, ni la expulsión de los Jesuitas, ni la incautación de los bienes, ni la prohibición de la enseñanza religiosa, ni la limitación de las manifestaciones del culto, nada de esto es perseguir, al contrario, les dice a los delegados hispanoamericanos que por primera vez habrá en España libertad religiosa.

Nosotros creemos que el Ministro se confundió y dijo esto en vez de decir que por primera vez habrá en España libertad para ir contra la Religión. Por lo menos, si así lo hubiera afirmado, estaría perfectamente de acuerdo con la realidad.

Y llegamos a un punto que sugiere inagotables comentarios: la libertad.

Hace unos años, cuando se hablaba de ella, todos los que hoy disfrutaban del poder, se transfiguraban, una excitación nerviosa les acometía y embargada la voz por la emoción clamaban, ¡libertad, libertad!

Mas, he aquí que ya la tienen (ellos) y al hablar en el banquete de referencia, dice el señor Largo, «¿Libertad, para qué?» Pregunta desconcertante cuando sale de labios de un socialista, pero pregunta reveladora de la mentira que encierra la palabra por ellos tan manoseada.

Se quiere la libertad para subir, y para implantar los horrores de una política fracasada en todas partes y se le niega a los que la piden en justa defensa contra el sectarismo impuesto, del fracaso y de la incompetencia.

La democracia tan ensalzada, la están tirando por los suelos los que

se pasaron la vida hablando de ella.

Es mentira la democracia. De ello tenemos abundantes ejemplos además del que nos dá el antiguo Consejero de Estado de la Dictadura. Allí donde se gobierna en nombre de esa decomercia, surge una ritanía, como pasa en Rusia, en Méjico y en... Lector, no hace falta se diga donde más, tu lo ves bien y palpás las delicias de esa mentira muy de cerca.

Sin embargo, se nos dice que la culpa de todo la tiene el nacionalismo y es porque a este lo vé el señor Largo como causa y no como efecto de todas las torpezas de la fracasada doctrina marxista.

El nacionalismo es la reacción contra el Internacionalismo, que hace, por ejemplo a los españoles, no serlo y obedecer órdenes inconfesables de unos capitostes extranjeros incapaces de gobernar su país y que sienten ansias de desgovernar el ajeno.

Veámos no ha mucho el retrato de Belmonte vestido de torero, en el libro de farragosa estructura que le dedicara De la Villa; en cambio no hemos podido aún admirar a Don Antonio de torero, y verdaderamente lo sentimos; él tan castizo y saleroso (bueno, sería antes, no?) y tan amigo de espadas y cornamentas estaría muy bien; sobre todo si, como es natural, le hicieran las galas en casa de Retana...

Esperemos, algún día quizá llegue nuestra dicha.

Interesa a los...

PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS

Saber que la nueva redacción dada al artículo 9.º del Decreto de 8 de Abril de 1933, referente a los recursos pertenientes contra la inclusión de las fincas en el inventario de las susceptibles de expropiación, dice así:

«La Dirección general del Instituto de Reforma Agraria acordará en cada caso la inclusión en el inventario de las fincas declaradas por los propietarios, después de calificar y decidir las dudas expuestas por los mismos, si las hubiere. Si acordase la exclusión, dará cuenta de su acuerdo al Consejo Ejecutivo del mismo Instituto, quien decidirá en definitiva lo que proceda.

«La Dirección general enviará a los Registradores de la Propiedad oficio conteniendo simple indicación de las fincas incluidas en el inventario, así como de las que, en definitiva, el Consejo Ejecutivo acuerde excluir del mismo, a fin de que practiquen las oportunas notificaciones a los interesados o a la persona que hayan designado para la práctica de esta diligencia.

«Contra la inclusión de fincas en el inventario, podrán los interesados recurrir ante el Consejo Ejecutivo del Instituto, dentro de los veinte días hábiles siguientes al de la notificación expresada en el párrafo anterior y en la forma que determinan los artículos siguientes.»

Disposiciones oficiales

GACETA DE MADRID:

Día 26 de Junio: Designando los Vocales obreros que han de formar parte del Jurado mixto de Obras Públicas de Cáceres. Resoluciones del Instituto de Reforma Agraria, confirmando los fallos de primera instancia, en los juicios de revisión de rentas entre don Juan Moreno y don Fernando Recio, de Cáceres, y entre don Salomé Bravo y don Maneul Clemente, de Coria.

Día 28: Orden del Ministerio de Agricultura sobre la extinción de la plaga de langosta.

Día 30: Ley relativa al Tribunal de Garantías Constitucionales.

Decreto redactando el artículo 9.º del Decreto de 8 de Abril de 1933 en la forma que se expresa en otra sección de este número.

Día 1: Orden prohibiendo el em-

TRAZOS HISTORICOS

CONTRASTE

Era en el Anáhuac donde había de ofrecerse el más rudo contraste de lucha espiritual entre dos religiosos cuyos dioses ansiaban, de forma bien diferente, corazones humanos.

Un día remoto la tribu azteca o tenocha, errante tras la muerte de su rey Vitzilauhtl ocurrida en el cerro de Chapoltepec, funda en el islote de la laguna de Tezcoco la gran Tenochtitlan con arreglo a las instrucciones dadas por el dios Vitzilopochtli al sumo sacerdote Coauhtloquetzqui, quién vengando la muerte de su rey, mata por mandato divino al gran Copil y arrancando su corazón lo arroja sobre una peña—*«y le matamos y puestos en el lugar que él mandó, le arrojé yo entre las espadas, el cual fué a caer encima de una peña, y según la revelación que esta noche me mostró, dice que de este corazón ha nacido un tunal... que encima de él hace su morada una hermosa águila.»*

Desde este día, en que fué fundada la ciudad de Méjico, hasta los tiempos en que reinaba en ella Motecuzoma Xocoyótzin, — Motezuma el mozo—sus terribles divinidades habían pedido sin cesar la ofrenda sangrienta de corazones humanos. Los niños que ataviados con flores eran conducidos a la cumbre de los montes; el man-

cebo que, durante un año, representaba el dios Tezcallipoca; los prisioneros de guerra: todos eran sacrificados abriendo su pecho y arrancándoles, vivos aún, el corazón.

Un día sobre las playas mejicanas aparecieron los hombres blancos anunciando una remota profecía del dios Quezalcoatl, portadores de la verdadera fé de un Dios todo amor y misericordia para los corazones humanos.

Dignas de gloria son las hazañas guerreras de la conquista indiana, pero hay algo más grande todavía: la labor de los santos misioneros rescatando con el tesoro de la gracia aquellas almas esclavas de una bárbara idolatría cruel; arriesgando para ello su propia vida con el santo gesto de un Fray Juan de Padilla—1542—orando arrodillado en las llanuras de Kansas mientras los indios le asaeteaban.

Rotas las monstruosas representaciones de Tonaitu—el Sol—Meztli—la Luna—Chalchiuhtlicue — el agua—y tantas otras deidades crueles, alzóse sobre las monolíticas aras aztecas la cruz de Cristo con los brazos eternamente abiertos para abrazar a la humanidad. El pueblo tenocha no necesitó hacer ya la ofrenda cruel de corazones sangrantes, sino la espiritual ofrenda de corazones enchidos de fé y de amor al divino Nazareno que vino al mundo a buscar corazones de hombres no para torturarlos, sino para amarlos y bendecirlos.

Rudo contraste entre dos religiones que encarnan el dolor y el amor. El amor triunfó una vez más en el Anáhuac.

S. J. DEL M.

Temas actuales

Divertimientos filológicos

A Dios gracias, las circunstancias, —Providencia— ayudadas eficazmente por el genial don Manolito y demás prohombres, han hecho ver a muchos el verdadero significado de muchas palabras... y de muchas obras.

Sin ser filólogo ni erudito, sin poder presumir mas que de buena fé, la inmensa mayoría, casi la totalidad de los españoles hemos aprendido lo que valen dichos y hechos; y como todo español lleva dentro un Sancho refranero, podríamos decir con él, que «del dicho al hecho va mucho trecho y vamos aprendiendo bien a nuestra costa, aunque hace mucho que debiéramos saberlo, el verdadero significado de algunas palabras. Y todo sin pretensiones, sin aspirar a ser académicos—como el de las minas de cok—, ni a ser tenidos por intelectuales mas o menos melenudos o fotogénicos.

Pero hay algunas palabras que no por menos conocidas, sino por mas usadas, se vienen constantemente a la pluma y entre ellas merece ser aclarada la palabra política. No sé si su raíz es sánscrita, griega o checoeslovaca; no sé lo que en su ori-

gen significaría. Fácil fuera ver todo eso, pues el Espasa está lo bastante difundido para ser cómodamente consultado; pero, como nada de lo que pudiera decir lo reputo interesante y entre semana «me arreglo el pelo bastante cortito», a mas del clásico sábado, o sea, que no soy melenudo sino hombre vulgar, moliente y corriente a lo que los de mi condición entendimos siempre por esa palabreja, he de atenerme para enjuiciarla.

Para nosotros es sinónimo de componendas, cuquería, compadrazgos, habilidosismo... y otras muchas cosas mas fuertes, que son en definitiva diversos matices de... cuestiones estomacales y digestivas, y por tanto, con carencia absoluta de espiritualidad de clase alguna.

No necesitaría mayor explicación; pero, como los ejemplos son los que hacen resaltar la teoría, ahí van unos botones de muestra, y aunque Sancho diría «que para muestra basta un botón», como quiera que los «huesos» abundan ahora bastante, ahí van un par de ellos, que por lo menos son «de cuatro telas».

Hay quien se dice católico—natu-

Hablando claro

Decimos.... y probamos

...Que el orto del régimen político que *a fortiori* muchos llevamos, más es debido a promesas utópicas, hipocresías disimuladas, indiferencias criminales y despechos vesánicos, que a sentires íntimos y decisión de electores conscientes.

...Que el socialismo en que se nos gobierna es vampiro insaciable que lenta y continuamente va succionando... del presupuesto nacional y queda horras las ubres.

...Que si el piloto de la nave del Estado no hace virar a ésta en redondo, pronto navegaremos en el mar proceloso del bolcheviquismo.

...Que los fariseos hoy se multiplican cual las cabezas de la hidra mitológica.

...Que por los nuevos Julianos, modernos Dioclecianos y Pilatos enchufados, el fuego hierático de la tradición religiosa de nuestra España se aviva grandemente.

...Que los judíos, masones y sefarditas son consejeros áulicos de gobernantes... al dictado.

...Que con formulismos jesuíticos y apariencias disimuladas se están implantando en nuestra Patria los planes de los *Protocolos de los sabios de Sión*.

...Que las decantadas libertad, igualdad y fraternidad únicamente reinan (¿se puede decir?) en la acera de los amigos de la comunidad gobernante.

...Que miriadas de estómagos pasan hambre, no obstante... las felicidades edénicas prometidas.

...Que la dignidad y consecuencias políticas son hoy en esta España jobiana plantas exóticas.

...Que en el pacto de San Sebastián se concibió una niña; pero la misma ha nacido y vive... deformada.

...Que la crisis se resolvió *parcialmente*, ya que en ella prosiguen muchos valores nacionales.

...Que se exportan capitales y se importan carnes y trigos, premiándose esta operación.

...Que ciertos padres no lo son con derechos integrales, pues se les expolian algunos de estos con infracción del derecho... natural.

...Que unos vivos comen bien y otros mueren para que... vivan los unos, sin ser estos los de a... tita por el nerviosismo.

...Que antes la política gravitaba en el ministerio de la Gobernación y ahora radica en los estómagos.

...Que el cordero está en alza y otra res en baja.

...Que es cosa natural que en guerra se trate de la *resistencia*, se constituya o no la oportuna Junta o el correspondiente Comité.

...Digo y pruebo que he sido y soy consecuente con mis ideales y que me he declarado enemigo de los trampolinistas políticos, de los astros errantes en los espacios de los enchufes, de los partidistas de ocasión, de los frescos reinantes, aunque esto sea una paradoja si tenemos en cuenta que estamos en verano, y de los sin... epidermis, que la perdieron cuando la Monarquía fué sustituida...

Eugenio SANCHEZ BAJO

Cabezueta del Valle y junio de 1933.

realmente que apostólico romano—y obra en un momento determinado, o en dos, o en tres... o en mil—¡la carne es flaca!—en contraposición a los dictados no ya de su conciencia, cosa íntima, solo accesible a Dios y al confesor, sino de la expresa orden y conminación de Quien para ello tiene autoridad para todo católico; y, después de obrar en esa forma, que se califica sola, se empeña en convencernos de que eso ha sido meritorio, que ha sido un modelo a imitar, o poco menos. ¡Ha sido obra altamente política! ¿No creéis que caben muchos de los sinónimos y que ellos aclararían la cuestión? Otros, laicos ellos, republicanos «de antes del 14», hombres de pelo en pecho, mirada torva y cavernosa voz, como buenos campeones de la «niña», disconformes con la manera de obrar de otro u otros, atacan—dicen que rudamente—y en apariencia con las mayores muestras de enemistad; pero, llegada la hora de la verdad—que según los taurinos es la de matar—, en vez de perfilarse «en corto y por derecho», como mandan los cánones, se acuerdan de que son laicos (¡cánones no, que huelen a clergalla!)... y sin mas ni mas, sin explicar siquiera al respetable si fué o no equivocada su anterior actitud combativa, sin que por parte del contrario haya rectificación de clase alguna, «se va de la suerte», abraza al adversario que antes pudo ser su aliado, y alegre y confiado

toma su brazo para fraternalmente ir en su compañía dando tumbos, pero viviendo... que era lo que se trataba de demostrar. ¡Cuidado!, no critiqueis: eso es político, lo ha hecho por la política. ¿Veis como cualquier otro sinónimo cuadraría mejor y diría mas exactamente lo que es eso?

Y como «botones» como estos de muestra pudieran servirse en cantidades astronómicas, y quedarían existencias sobrantes, vamos a dejar los botones, convencidos de que es necesario llamar a las cosas por su nombre, y como esa palabreja no dice nada... porque dice mucho, a ver si somos capaces de mandarla a la... ¡donde sea!, y poner en su lugar una cosa mas decente.

D. P. P.

Cuando leemos en los papeles—no hemos tenido la dicha de asomarnos a la tribuna pública en una ocasión tal—, cuando leemos los discursos de algunos diputados radicales socialistas en el Parlamento, —no hay alusiones personales— nos acordamos de que algunos de ellos se vieron cohibidos ante un modesto tribunal de pueblo en la vista de un menor cuantía... lo que hace la costumbre; bueno será de oír por parte de nosotros, ya que ellos se muestran tan cohibidos a veces, recelosos y angustiados, sin dar pié con bolo, como en aquella sesión de justicia rural.

El marxismo ha fracasado en varios países y en España nos lleva al ca-taclismo

DECIMOS

«DECIMOS...» no insulta, no inju-ria, ataca noblemente

Todos somos unos

A tí, arrendatario, que te has beneficiado con las leyes de revisión de rentas, te dirijo estas líneas. Conozco que en muchísimos casos estabas pagando rentas exageradas, en algunos es probable que el río revuelto te haya servido para beneficiarte con exceso; pero, tu también reconocerás que no eran los propietarios los mayores culpables del abuso. Con los arriendos se han hecho casi todos los capitales de importancia que hoy poseen los que viven en nuestros pueblos. Y el que veía a un vecino prosperar por ese camino, se metía también a arrendatario de fincas; hasta que llegó un punto en que el número de estas resultó insuficiente para atender a las pretensiones de todos y comenzó la puja. Ni mas ni menos que lo que ha ocurrido siempre con todas las cosas, que bajan de precio cuando abundan y se encarecen cuando escasean. Teneis que reconocer que la subida fué mas obra vuestra, en la mayoría de los casos, que imposición codiciosa de los propietarios.

Nunca falta quien quiera aprovecharse en todas las situaciones y sobre vosotros han caído una plaga de enturbiadores, que van a lo suyo. Os dicen, entre otras muchas cosas, que habeis sido explotados por los propietarios y que ahora es el momento de uniros todos contra ellos. Intentan remover los fondos mas miserables del espíritu para conseguir lo que les interesa.

¿Qué pretenden? Vais a verlo con toda claridad. Hace mas de cuatrocientos años que Maquiavelo, un político italiano que ha pasado a la Historia como prototipo de la astucia, enunció esta máxima: «Divide ut regnes», que vulgarmente aplicamos en esta forma: «Divide y vencerás». Esto no lo ignora nadie y mucho menos los que nos desgobernán, que seguramente pensaron: contra todos no podemos; vamos a complacer a unos para separarlos de los otros y destrozar a éstos; luego nos volveremos contra los primeros y acabaremos con ellos fácilmente. Y manos a la obra. Sabiendo que contra propietarios chicos y grandes, arrendatarios, comerciantes, industriales, rentistas, ingenieros, abogados y médicos unidos no podrían conseguir nada, intentan dividirnos. Tú fuiste el mimado en 1931 y te dejan sin explotaciones en 1933; te pusieron en frente del dueño de la finca para que os fuera mas difícil defenderos.

Ya vas viendo cual es el término de ese camino. A poco que esto siga te quedarás sin tierra en que labrar y no sabrás en qué colocar tu capital ni a qué dedicarte; porque naciste labrador, sólo eres labrador y has de continuar siendo labrador.

Creo que te conviene desandar el camino andado y volver a tu punto de partida. Proprietarios y arrendatarios, pese a vuestras diferencias, teneis que marchar unidos.

Editorial Extremadura. — Cáceres

RIPLOS

Admiración que del magín me sale ante un noblote gesto d don Ale.

—:—

Don Ale, luchador republicano,
Don Ale ex empereur del Paralelo,
Don Ale, desde aquí estrecho tu mano.
Don Ale, que has armado gran revuelo
La Obstrucción; y temblaban tus quevedos.
La Obstrucción; y movíase tu bigote.
La Obstrucción; y ¡qué risa!, mas no puedo,
La Obstrucción, los llegaba ya al cogote,
Pero cambió, se fué aquel Gabinete,
Vino de nuevo el Estadista Azaña;
Yo pensaba, eso sí, fiero arremete
Don Ale y la Obstrucción vuelve con saña;
Cuando una laica tarde de verano,
¡Tarde gloriosa!, lei con emoción
Que el Estadista dióte las dos manos.
Los socialistas diéronte el perdón
Y yo me emocioné de tal manera
Que me puse a cantar «La Canastera»
Estaba plenamente demostrado
Que obstrucionando tú, no había cuidado
Los Genizaros son los salvadores
El pueblo los aclama, sí, sin guasas.
Que sigan pues, los estructuradores
Tú, buenazo don Ale, véte a casa
No sea que la Historia venidera.
Te aplique esta fatal definición
«Fué un hombre con manía obstrucionera»
Que se llamó don Ale o la Obstrucción

TAQUERON

Nuevos modos En pleno uso de la libertad ciudadana

Damos a continuación un extracto de algunos hechos ocurridos en Zaragoza el día 25 de Junio, a la salida del mitin tradicionalista, tomados de la interpelación del señor Lamamié de Clairac:

Un señor sale del mitin acompañado de sus hijas. Son agredidas éstas y el padre corre en su defensa. Aparecen unos guardias de Asalto y mientras le cachean, le dan las turbas unos garrotazos por la espalda. El agredido es conducido a la Comisaría y al ir entre los guardias le vuelven a dar nuevos garrotazos.

A las señoras se les destrozaba los trajes y se intentó desnudarlas en la calle.

Un sacerdote, perseguido por los grupos, se refugia en una casa particular. Sin mandato judicial alguno, registran la casa los guardias de Asalto acompañados de unos cuantos individuos. Al fin les entregan el sacerdote, y, en presencia de los guardias, los que les habían acompañado en el registro, propinan al detenido unos cuantos garrotazos.

Unos grupos piden a los guardias que quiten los bastones a dos señores que estaban paseando, y cuando éstos les han desarmado, aquellos les apalean.

Y esto, ¿es el crecimiento espiritual?

ARNALDO

Turricar y tricomar

¡No es mala reforma!

Según los calculistas se precisa CIENTO DIEZ Y SEIS AÑOS para hacer solamente el inventario de las fincas en el Instituto de Reforma Agraria... ¡y pensar que Crispín y sus secuaces en sólo una sesión de Casa de Pueblo, una noche del mes de enero hicieron el reparto, y el programa de destrozar los pastizales del término de Trujillo, llevado a cabo luego en menos de una semana!...

No queremos escribir la disyuntiva que se nos viene al filo de la pluma, pero hay que reconocer que estos socialistas de pueblo son muy listos y cuando dicen a trabajar hay que verlos, sobre todo cuando se trata de destruir, porque en hacer algo positivo aun no se han estrenado, como no sea lo que decía Eugenio D'Ors, «turricar coronas y tricomar percalinas».

Sin mala intención

Comentarios sin importancia

Abramos las ventanas para recibir las noticias que nos llegan del exterior.

Según el Boletín de la Unión del Sudoeste de los Sindicatos Agrícolas, las cargas fiscales y la porción de renta nacional tomada por el Fisco francés, ha sido, respectivamente, la que a continuación consignamos:

En 1914	110 francos	11'60 x 100
» 1919	270	» 14'80 x 100
» 1924	760	» 30'00 x 100
» 1932	2000	» 39'00 x 100

Se dirá que Francia ha sostenido una guerra. Cierto. Pero, es precisamente desde el término de ésta cuando se agrava extraordinariamente la carga. ¡Oh, la baturra de los regimenes democráticos!

Nadie lo hubiera predicho hace pocos meses. El Pacto de los Cuatro—Inglaterra, Francia, Alemania e Italia—ha hecho cesar en la nación vecina todos los ataques contra el régimen fascista y la Cámara francesa ha tributado un caluroso aplauso. ¡a Mussolini! Jacques Bainville escribe: «Los fascismos han obtenido, más que el perdón, la amistad de las democracias. ¿Cómo? Con la punta de la espada. Mussolini había dejado en el aire la mano que le tendía Herriot en el Congreso radical socialista de Tolosa. La reconciliación de Francia e Italia se ha hecho, pero tal como la ha querido el Duce, cuando lo ha querido y por el procedimiento que ha querido».

Mal de muchos, consuelo de tontos. No tenemos la exclusiva del enchufismo, aun cuando la enfermedad, al haber encontrado apropiado cultivo, haya adquirido entre nosotros tan exuberante desarrollo.

En Francia hay una ley de 1928 que prohíbe a los diputados formar parte de Consejos de Administración de sociedades que mantengan relaciones financieras con el Estado. No obstante, del Consejo de la Compañía Nacional del Ródano—que cae de lleno dentro de las condiciones apuntadas—forman parte, según un periódico francés, cuatro parlamentarios; uno de ellos es el prohombre radical socialista señor Herriot, con una asignación anual de ciento cincuenta a doscientos mil francos.

El próximo presupuesto de la República portuguesa se anuncia con un superavit de un buen puñado de contos. Logrado por economías bien dirigidas, pese al incremento de las obras públicas y a la degravación de tributos. Oliveira Salazar ha sido para nuestros vecinos su hombre providencial. Es el sino de todas las dictaduras reaccionarias.

UN INGENUO ESPECTADOR